

编辑:李琳琳 Email:dyysb123@163.com 电话:5392320

创新不言苦 求效无止境

——铜绿山矿 5S 精益管理工作纪实

11月22日,铜绿山矿5S精益管理捷报频传。该矿机运、水电、坑采车间相继一轮通过“星级车间”验收,紧跟选矿车间、汽车队脚步,跨入“星级车间”行列。

铜绿山矿机运、水电、坑采车间“星级车间”的达标,使铜绿山矿星级车间达标率由三季度的39.8%上升到目前的50%以上。清扫常态化达标率100%,第三轮清扫验收合格率达100%,SOP制作推行与公司同步,超额完成精益管理预算目标。同时,“问题”管理与专业的融入,精益改善的推广,标准化作业流程的启动,“精益标杆”TPM试点的完成……通过一系列的工作,铜绿山矿精益管理硕果累累,大步走在公司精益管理第一梯队行列。骄人成绩的背后,是铜绿山矿紧紧围绕公司“对标国际化,提高执行力”的管理要求,引领和激励全员参与的结果。

氛围浓厚 机制激励
该矿148名中层干部、5S、设

备、技术管理人员为期三天的SOP、TPM、矿山安全生产封闭式脱产培训,800余名班组长以上管理人员的精益理念及SOP制作培训,理论与实践相结合,使精益管理的推广如虎添翼。截至11月底,全矿共投入81万余元奖励在精益管理上成绩优异的个人和团队。通过评比“达人机台”、“给力班组”、“星级工段”、“SS之星”等活动,职工渐渐把精益管理的理念融入到了生产中,使精益管理在岗位、班组、工段层层“落地”。精益理念形成了一个自下而上、自上而下层层落实的良好局面。

在良好的氛围及机制激励下,上半年该矿共评选出“达人机台”30个,“给力班组”56个,“星级工段”9个,“SS之星”180名,共获奖励59万元。有四个班组分别获SS各项奖励达一万余元,其中露采车间综合工段综合班达到了一万7千余元。

专业融入 责任担当
如何使精益管理与各专业线更

好地融合起来,铜绿山矿的做法是:责任担当,担当责任。将每月第一周周二确立为矿“SS管理日”,沟通、交流、协调全矿5S管理工作。5S月专线检查与全员和干部绩效奖挂钩,以班组为单位,通过对“末端区域”的抽检,以小见大,以点看面,综合评价,对公司、矿检查中发现的问题项将实行问题项追究考核,主动担当责任,促使5S精益管理与专业管理相互融入。三季度,75名科职干部因对口专业线管理工作未达5S精益管理要求被扣个人绩效分554分,有71个科室、组室的管理人员被扣月度绩效奖1%至3%。为体现公平和激励,推委会对区域广、难度大的五大生产车间分管5S的领导,其“对应考核部分”进行适当调节,设立102的难度系数,按权重季度考核,提高其积极性。各专业线在5S精益理念的指导下,一步步向严、准、细、精的精益方向转型。

管理诊断 勤下功夫
在5月份的公司管理诊断中,

井下现场管理成了“焦点”。铜绿山矿下定决心,“啃”下这块硬骨头。该矿结合5S精益管理要求,借井下文明生产的东风,开展井下现场专项整治活动。重点解决井下负305米、负365米、负425米采场跑浆跑沙,巷道积水,风、电、水管线零乱,维修硐室杂乱,平巷乱堆滥放,排水沟清淤,采场管理目视化缺失等问题,全面推动井下现场整理、整顿、清扫的常态化保持。多科室联合参与,制定了井下整治形象进度表,做到治理计划、时间进度、完成目标、责任人、检查考核五落实。经过半年的努力,井下现场管理有了质的飞跃。

标杆示范 带动引领
选矿车间作为公司5S管理的标杆单位,高标准严要求,以打持久战的决心,“问题止于我”的责任感,成为全公司首家通过二星级车间验收的单位,并以“精益标杆”的身份进入公司TPM试点行列。

该车间成立了17个TPM活动小组,并根据自身实际,选定活动主题,开展查找和清除“六源”、“一点课”等活动,先后制定了TPM《例会制度》、《奖惩制度》、《实施管理细则》,于3月底通过公司第一阶段验收,6月底通过第二阶段验收,并初步形成了TPM管理运行体系,为非标杆单位提供借鉴。同时,全面预算管理与全员绩效考核在选矿车间碎矿工段的试行,是该矿将5S精益管理理念融入生产全过程和人力资源管理的有益尝试。

集思广益 亮点频出

自推行5S精益管理以来,该矿职工在参与的过程中尝到了甜头。他们发现只要有心,亮点改善根本不是难事儿。

露采车间综合工段综合班是一个改善成果频出的班组。小到上采场作业时带的小工具箱、注油器油嘴套管、绕线器、垃圾桶的制作,大到浮船排水管、空压机定位、洗车台

潜水泵放置使用的改善,无不闪耀着精益管理的火花。选矿车间磨浮工段生产班非常注意细节,针对药剂消耗大这一问题,技师王晓辉带领班员在车间、工段技术人员的支持和配合下,探寻出“反常规加药法,低药耗浮选工艺”,使黄药由原来的吨矿0.18千克降到0.12千克,松油由原来的吨矿0.16千克降到0.08千克,并使精矿品位保持在19%以上,回收率稳定在92.3%。9月份,生产一班黄药捕收剂用量比计划少用0.81吨,起泡剂用量比计划少用0.51吨。精益管理带来了实实在在的效益。二季度以来,公司每季度评选10个优秀问题改善团队,铜绿山矿二季度有4个改善团队获奖,三季度更是硕果累累。

精益改善永无止境,这是铜绿山矿全矿职工的共识。目前,该矿正自抬“门槛”瞄高标、紧抓机遇再发力,用创新不言苦,求效无止境的态度,在实践中超越,再谋精益管理提升新篇章。
(梅晓艳)

丰山铜矿采掘车间 评选达标示范岗

本报讯(通讯员 周祥)11月26日,经过综合评选,丰山铜矿采掘车间共有3个班组、3个机台被评为该车间安全达标示范岗、示范机台。

为进一步强化班组安全生产,该车间在所有生产班组、机台中,开展安全达标示范岗、示范机台活动。为确保职工广泛参与、取得实效,车间一方面制定了详细的评选细则,从班组安全学习、安全基础台账到工作现场的安全隐患查处、岗位操作等都制定了详细的考核评分标准和一票否决事项;另一方面加大宣传,通过班组每周安全学习会、黑板报等阵地,对此次活动进行深入宣传和及时报道。同时,车间组织评选小组,设立专项奖金,每月进行评选,对达标的示范岗、机台给予物质奖励并及时公示。自开展此次活动以来,车间共评选出了13个达标班组、机台,共奖励7000余元。

井巷公司 以学习促管理提升

本报讯(通讯员 叶圣华)11月22日,井巷公司在该公司五楼会议室举办SOP知识培训班,集中为30名基层单位SS负责人、5S管理员、技术员讲授SOP流程图制作、质量管理体系等相关知识。

该公司按照集团公司“严、准、细、精”的管理理念要求,将管理学习培训作为长效机制,以学习促进管理提升,加快运用5S管理工具,扎实稳步推进“人要规范、事要流程、物要有序”的精益管理目标。为确保活动取得实效,该公司要求参加培训人员须按培训要求认真学习SOP制作,按期完成本单位SOP标准梳理工作,同时,将参训人员学习成绩和考勤与所在单位SS绩效挂钩。

动力分公司电讯车间 小程序解决大问题

本报讯(通讯员 吴一军)“把你们班岗位练兵资料、设备资料、全面预算记录调出来看一下……你们班电子班刊再补充一点照片就更生动了。”这是11月18日,动力分公司工会主席占和兴一行带队检查电讯车间运维班五型班组建设时的场景,只见运维班副班长黄群点击了几下鼠标,各类相关资料便一一呈现在了大家眼前。

今年以来,为切实提升班组管理水平,该车间积极组织攻关。利用5月份分公司开展“电脑下班组”活动这一有利时机,决定以电子书为载体,按树形结构将班组各项目管理所需的数据和记录分为管理型、学习型、效益型、和谐型、创新型等,从而形成了一套有效的班组资料、记录管理平台。解决了纸质书写费时费力,不易保存等问题,让班组管理更具条理性。该平台建成后,只要运行此程序,就能快速查阅班组各项资料和记录,还可以对其中重叠内容进行归纳、合并。深受职工好评。

稀贵厂着力加强金属平衡管理工作



图为稀贵厂焙烧车间精硒班职工正在包装二氧化硒产品。(叶志海 摄)

本报讯(通讯员 叶志海)11月27日,稀贵厂各车间及科室负责人在全厂召开的生产工作会上,对十月份金属平衡预报表情况及如何梳理工作流程等事宜进行了总结。会上各车间分别就本单位金属平衡预报

表情况进行了汇报及说明,对各车间提出的一些困难和建议,厂领导和相关职能科室进行了答疑和反馈。

加强金属平衡管理工作,保持较高的金银回收率,对于增加金银产量,提高企业经济效益,

减少资源浪费都具有十分重要的意义。当前,稀贵厂按照年初明确的金属平衡管理工作思路扎实开展工作:一是对计划、统计工作流程进行认真梳理,明确职责,理清思路,提高办事效率;二是对全厂的金属损失点重新

进行排查,完善作业标准,提高执行力;三是对各车间金属平衡管理工作中出现的计量等具体问题查找原因,安排整改。通过这些措施的逐步实施,该厂金、银、铂、钯等贵重金属的直收率都有了较大提高。

从“赢”字中解读职工成长五要素

■ 李鸿

成长、成才、成功无疑是每个班组职工的梦想。可是当自己在成长过程中遭遇障碍时,该如何跨越呢?近日,在思考研究这个问题时,笔者从“赢”字中发现了职工成长的五个要素,受到启发,故在此小议一番,聊以共赏。

“赢”由五个汉字组成:亡、口、月、贝、凡,笔者认为它包含着成功者必备的五种素质。亡,即危机意识;口,即沟通能力;月,在古汉语中指肉,这里指强身健体。贝,指财富,这里指自身价值。凡,意为心态平和。

职工成长要增强危机意识。美国新管理大师彼得·圣吉曾对年轻人提出警告:“一个人学习过的知识,如果每年不能更新7%的话,那么他便无法适应社会的变化。”微软总裁比尔·盖茨也曾说:“我们离破产永远只有18个月。”俗话说得好,人无远虑,必有近忧。进入21世纪之后,随着科技的进步和社会的发展,我们步入了知识经济时代,企业的竞争趋于白热化,能在市场占据优势的不仅仅是靠人才、技术、设备等因素构成的综合实力,更是学习的速度。作为班组职工,

必须要有强烈的危机意识和紧迫感,树立终生学习、不断进取的成长理念,如果始终抱着“一招吃遍天下”的懒汉思想,终究是要被社会所淘汰的。职工成长要强化沟通能力。没有沟通就没有效率。如果说以前单靠掌握一门技术就能胜任本职工作的话,那么现在随着企业分工的愈加精细,我们每个人所处的岗位在企业整个工艺流程中所占的比例越来越小,只有各工序、流程间相互沟通、协调配合好,才能保证工作得以安全高效地完成。而对于我们班组职工而言,沟通不仅是顺利完成工作必须掌握的一项技巧,更是宣传自身形象、展示个性与能力最有效的渠道。一滴水,只有融入集体才能成为大海。

我们班组职工要想在岗位上创造最大业绩,就必须将个人融入到班组这个大团队中,使个人能力在班组团队的放大效应作用下,成为呈几何级数倍增的力量。因此,我们要认识到沟通是连接个人与班组的纽带。职工成长要保持身体健

康,通过创造性思维和劳动,不断拼搏努力进取,才能最终实现自身价值最大化。

职工成长要保持良好心态。

有人说:“心态决定命运。”同样是半杯水,为什么在有的人眼里就是“真好,这杯里还有半杯水。”而在有的眼里就是:“完了,只剩下半杯水了。”这主要就是心态的不同。对于班组职工来说,成长的道路并非总是一帆风顺,也会遭受很多难以预料的挫折和失败,也许你付出了辛苦劳动暂时依然没有收获,也许你的一片好心却被人所理解……那么也不要轻易气馁,别轻易放弃。要相信,

成功就是99次挫折后的第100次尝试。在工作中班组职工要从最坏处着想,向最好处努力,不断从失败中总结经验和教训,那么成功离你也许仅一步之遥。

对于班组职工来说,成功的道路也许看起来有些漫长,但成长的过程却是实实在在触手可及的,只要你拥有了“赢”字所包含的成功五要素:危机意识、沟通能力、健康身体、独特价值以及平和心态,那么赢在职场,赢在未来离你还会远吗?

鑫诚公司多举措 做实全面预算管理

本报讯(通讯员 李煌)11月26日,鑫诚公司办公室负责人正在编制12月份部门预算计划。这是该公司推行“谁干事、谁花钱、谁编制预算”的全面预算管理模式的一个具体体现。

在推行全面预算管理工作中,该公司以制度建设为基础,以预算控制为核心,以现金流量为主线,建立了“每月一点评,每季一抽查,每年一考核”的考评机制,梳理了全面预算管理制度13项,建立了生产定额、劳动定额,主要工艺作业流程优化方案和计量设施完善方案。该公司及其控股各子公司遵照“无项目不考虑预算、无预算不安排资金”和“年定总量、月设计划、日控执行”的原则,严把现金使用关,按月编制资金预算,定期召开资金平衡会和预算分析会,严格执行预算过程的闭环管理,资金使用控制从“用了算”变为“算了用”。据统计,该公司现金流量的预算准确率和预算发生费用的平衡率同比分别提高了65和46个百分点。

冶炼厂修炉车间举办 精益管理培训班

本报讯(通讯员 范志峰)11月15日,冶炼厂修炉车间举办了“精益管理”培训班。厂SS办相关负责人前来为车间职工授课,该车间50多名职工参加了此次培训。

课堂上,厂SS办相关负责人深入浅出地就SS管理的各项要素内涵,设施、设备如何实现“三见本色”,推行问题票的作用、意义,实施全员自主改善的重要性,以及如何建立并执行标准化作业流程等方面的知识进行了详细讲解。同时结合车间现状提出了诸多宝贵意见。通过此次培训,职工们对精益管理理念有了更进一步的认识,为SS精益管理的持续推进奠定了基础。

冶炼厂硫酸车间一工段 电脑办公助推 全面预算管理

本报讯(通讯员 喻丽亚)11月26日,在冶炼厂硫酸车间一工段班组长工作例会上,对该工段全面预算管理实行电脑办公的议论最为激烈,生产四班班长彭定国说:“电脑办公后,我每个工作日可节约两小时,还有成本核算员的一小时,一年可节约792小时,合33天,现在我有更多时间投入到生产工作中了。”

今年6月,为了便于管理,该车间安排一、二工段主控一起作业,一工段多出一台旧电脑,工段长李敏决定将其利用起来,用作该工段全面预算管理工作。该工段首先在电脑上建立了成本核算、绩效考核、段务公开三个项目的档案,再召集四个班组的成本核算员、福利考勤员进行电脑表格制作、文档编辑等知识的培训,于9月份开始在电脑上试运作。经过几个月的试行,各班组全面预算管理工作的负责人员已经熟练掌握了相关工作的电脑作业程序。